
Proč jsou specializované senzory CO důležité

Přehled plynu

patří mezi nejnebezpečnější 
plyny, se kterými se může člověk běžně setkat. Je zákeřný především tím, že je zcela neviditelný, bez 
zápachu a bez chuti, a přesto má velmi silné toxické účinky. Vzniká při nedokonalém spalování uhlíku 
a organických látek, a proto se může objevit v domácnostech, průmyslu i dopravě. I relativně nízké 
koncentrace oxidu uhelnatého mohou vést k vážným zdravotním následkům nebo smrti, což z něj 
činí jednu z nejčastějších příčin náhodných otrav plyny.

V průmyslových provozech vzniká CO často jako vedlejší produkt spalovacích nebo technologických 
procesů – například u kotlů, pecí, motorů, sušáren nebo záložních zdrojů energie. Únik CO přitom 
nemusí být okamžitě patrný a může vznikat postupně v důsledku poruchy zařízení, zhoršeného 
odtahu spalin nebo nedostatečného větrání.

Zaměstnanci pracující v těchto provozech jsou vystaveni zvýšenému riziku, protože příznaky otravy 
CO mohou být zpočátku nenápadné a snadno zaměnitelné za únavu nebo přehřátí. V hlučném, 
prašném nebo fyzicky náročném prostředí si pracovník nemusí včas uvědomit, že se nachází v 
nebezpečné atmosféře.

Specializované senzory CO zajišťují kontinuální a automatický dohled 
nad koncentrací plynu, bez ohledu na přítomnost nebo pozornost 
obsluhy. Umožňují včasné varování, aktivaci alarmů, odstavení 
technologie nebo evakuaci pracovníků ještě před dosažením zdraví 
ohrožujících hodnot.

Důležitou funkcí průmyslových detektorů CO je také prevence 
technologických havárií – včasná detekce může upozornit na špatné 
spalování, zanesené výměníky nebo poruchu hořáků, čímž se snižuje 
riziko odstávek, poškození zařízení a pracovních úrazů.

OXID
UHELNATÝ

Oxid uhelnatý je chemická sloučenina tvořená jedním 
atomem uhlíku a jedním atomem kyslíku (CO). Za 
běžných podmínek je to bezbarvý, bez zápachu a bez 
chuti plyn, který je mírně lehčí než vzduch, a proto se 
velmi snadno a rovnoměrně mísí s okolní atmosférou.

CO vzniká především tam, kde dochází ke spalování při 
nedostatku kyslíku – například v kotlích, kamnech, plynových spotřebičích, spalovacích motorech 
nebo průmyslových pecích. Typickým zdrojem jsou také výfukové plyny motorových vozidel.

Z chemického hlediska je oxid uhelnatý vysoce nebezpečný tím, že se váže na hemoglobin v krvi 
přibližně 200–250× silněji než kyslík, čímž blokuje přenos kyslíku do tkání.



Oxid uhelnatý je plyn s mimořádně vysokým rizikem pro lidské zdraví. Jeho neviditelnost a 
nemožnost smyslové detekce z něj činí jeden z nejnebezpečnějších plynů v domácnostech i 
průmyslu. Spolehlivá detekce pomocí senzorů CO, pravidelná údržba spalovacích zařízení a 

dostatečné větrání jsou klíčovými opatřeními pro prevenci otrav a ochranu života.
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Přehled aplikací a výskytu CO

Oxid uhelnatý je silný krevní jed. Po vdechnutí se váže na hemoglobin a vytváří karboxyhemoglobin 
(COHb), který zabraňuje přenosu kyslíku v krvi. Výsledkem je hypoxie – nedostatek kyslíku v 
orgánech a tkáních.

Účinky závisí na koncentraci a délce expozice:

Nízké koncentrace (cca 20–50 ppm): bolest hlavy, únava, závratě, nevolnost

Střední koncentrace (cca 100–200 ppm): silná bolest hlavy, zvracení, zmatenost

Vysoké koncentrace (400–800 ppm): ztráta vědomí během minut, vážné poškození mozku

Velmi vysoké koncentrace (>1600 ppm): smrt může nastat během několika minut

Dlouhodobá expozice nižším koncentracím může vést k trvalému poškození nervového systému a 
srdce. Zvláště ohrožené jsou děti, senioři, těhotné ženy a osoby s onemocněním srdce nebo plic.

Individuální reakce se mohou lišit v závislosti na zdravotním stavu a rychlosti expozice, nicméně 
uvedené rozsahy jsou vědecky podložené a běžně používané v oblasti toxikologie a bezpečnosti 
práce.

Přestože je oxid uhelnatý znám především jako nebezpečný plyn, má i kontrolované průmyslové 
využití:

Chemický průmysl
Oxid uhelnatý se používá jako surovina při výrobě metanolu, kyseliny octové a různých syntetických 
paliv.

Metalurgie
CO slouží jako redukční plyn při výrobě železa a oceli, kde odstraňuje kyslík z rud.

Výzkum a laboratoře
V kontrolovaných podmínkách se využívá k chemickým reakcím, kde je požadována 
redukční atmosféra.

Z hlediska bezpečnosti je však CO nejčastěji nežádoucím vedlejším produktem spalování, jehož 
výskyt je nutné minimalizovat správným spalováním, odvětráním a nepřetržitým monitoringem.

Dopady na lidské zdraví

VÍCE INFORMACÍ NALEZNETE NA 
WWW.DETEKTORY-PLYNU.CZ


